
4 A mAGyAr erdôK 5A mAGyAr erdôK

Az erdô Földünk s a rajta élô emberek egyik életfor-
rása, a természeti tényezôktôl és emberi beavatko-
zásoktól függô életközösség és élôhely. Az erdô  
a Földünk legfejlettebb életközössége, amely magá-
ban foglalja a talajban élô mikroorganizmusokat,  
a földfelszínen élô mohákat, gombákat, lágy és fás 
szárú növényeket, továbbá a benne élô rovar-, ma-
dárvilágot és vadállományt. 

Az erdô legfontosabb hatásai:
•  a legnagyobb szén-dioxid-fogyasztó (szénmegkö-

tés) és oxigéntermelô,
•  a legnagyobb szervesanyag-termelô, a fának, mint 

nyersanyagnak, újratermelhetô energiahordozó-
nak, és még sok egyéb, erdôbôl kikerülô termék-
nek a forrása,

•  a Föld vízháztartásának alapvetô szabályozója,
•  a mezo- és makroklíma befolyásolója, 
•  a tápláléklánc megszakítás nélküli fenntartásának 

lassan már egyedüli helyszíne,
•  a környezet legjelentôsebb védôje,
•  egészségnevelô, regeneráló hatása egyedüli,
•  jóléti, kulturális, esztétikai hatása nélkülözhetetlen.

Az erdôt nem lehet egyszerûen a fák együttesé-
nek tekinteni. Egy erdôtûznél nem az a legnagyobb 
baj, hogy elpusztul az erdôt alkotó fák tömege, ha-

Az erdôk jelentôsége,  
legfontosabb funkciói

nem elpusztul egy önmagát fenntartó, az emberi 
beavatkozás mértékétôl függôen önmagát megújí-
tani képes, önszabályozó környezeti rendszer, amely 
számos élôlénynek ad életteret és életlehetôséget.

Nagyobb tájak szerves részeként az erdôk más 
területekhez – az azokon lévô más ökoszisztémák-
hoz – kapcsolódnak, s nem tekinthetôk a bioszférá-
ba beékelôdô, elkülönült területnek.

Az 1972-es Buenos Aires-i Erdészeti Világkong-
resszuson magyar javaslatra elfogadták az erdôk 
több funkciójáról szóló tételt. Eszerint az erdôk szol-
gálják a termelést, kifejtik védôhatásukat, és egyút-
tal eleget tesznek szociális, jóléti szerepüknek is.  
A mai szakmai nyelvezet szerinti fogalmazásban te-
hát valamennyi erdôterület egyidejûleg tölt be védel-
mi, gazdasági és közjóléti szerepet. Az erdôállo-
mány jellegétôl, elhelyezkedésétôl, a társadalmi, 
gazdasági igényektôl függ, hogy ezek közül melyi-
ket tekintjük meghatározónak, elsôdlegesnek. 

Erdeink több mint harmada (36%) elsôdlege-
sen védelmi funkciót tölt be. Idetartoznak a ter-
mészetvédelmi oltalom alatt álló védett erdôk 
(részletesen lásd késôbb), továbbá a természeti 
vagy mûvi környezet, valamint a mûszaki létesítmé-
nyek védelmét szolgáló erdôk, melyek a követ-
kezôk lehetnek:Mindent behálóznak a gyökerek
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A talajvédelmi erdô a meredek lejtôket védi a lezú-
duló csapadékvíztôl, a vízmosások mélyülését  
lassítja (erózió), valamint a szélfúvástól fenyegetett 
laza termôrétegû homokos és kotus (láptalajok) talaj 
felszínét védi (defláció). 

A mezôvédô erdô elsôsorban a szél káros hatásai-
tól védi a mezôgazdasági termôterületeket, de szá-
mos élôlénynek is menedéket ad, gazdagítva ezzel 
a mezôk élôvilágát. 

Az ún. vízvédelmi erdô az ivóvízbázisok felszíni te-
rületén, a tározók, tavak és más felszíni és felszín 
alatti vizek, források vízkészletének mennyiségi és 
minôségi védelmében játszik meghatározó szerepet. 

Az árvízvédelmi töltések, valamint a gátak hullám-
verés és jég elleni védelmében vállal jelentôs szere-
pet a partvédelmi rendeltetésû erdô. Idesoroljuk  
a csatornák, folyók, tavak és holtágak partszaka-
szait védô erdôket is, melyek segítenek elkerülni  
a káros szivárgásokat, elhabolásokat, és kiemel-
kedô szerepet játszanak a talajvízháztartás szabá-
lyozásában. A közelmúltban egyre gyakoribb árvizek 
árhullámainak levezetését biztosítja az árvízi lefolyó-
sávban lévô ún. vízgazdálkodási rendeltetésû erdô.

Hétköznapjainkat legnagyobb mértékben talán az 
erdôk településvédelmi funkciója érinti. Ezek a váro-
sok, községek és más települések határait, illetve 
egyes részeit, épületeit védô erdôk, valamint az élet- 
és egészségi körülményeinket kedvezôen befolyásoló 
belterületi vagy belterület határán elhelyezkedô erdôk. 

Az elôbbihez szorosan kapcsolódik a természeti táj 
egységének, szépségének megôrzését szolgáló táj-
képvédelmi erdô, mely lehet a tájban történt káros be-
avatkozások (bányák, meddôhányók, gyártelepek 
stb.) takarását szolgáló védôfásítás és erdôtelepítés is.

Bizonyos esetekben szinte el sem különíthetô  
a mûtárgyvédelmi erdô, mely az utak és mûtárgyaik, 
a vonalas vízi létesítmények, a vasutak és tartozéka-

ik védelmét, takarását, továbbá a közlekedés biz-
tonságát szolgálja. 

Közel egy évszázada már nagy erdôterületek hon-
védelmi érdekeket is szolgálnak. Gondoljunk csak  
a Várpalota és Táborfalva környéki katonai gyakorló-
területekre.

Kulturális örökségünk és történelmi emlékhelyeink 
megôrzését segítik az örökségvédelmi erdôk.

Az erdészeti szaporítóanyag-gazdálkodásunk  
biológiai alapjainak biztosítását szolgálják az erdé-
szeti génrezervátumok. Az erdészeti arborétumok  
a biodiverzitás megôrzésében, az oktatás és a tu-
domány területén bírnak nagy jelentôséggel.

A bányák biztonsági övezetében, a bányászati te-
vékenység által veszélyeztetett területeken talál-
juk a bányászati erdôket.

Az Európai Unió természetvédelmi ökológiai hálóza-
tába illeszkedô erdeink az ún. Natura 2000-es erdôk.

Erdôállományainknak jelentôs a gazdálkodás-
ban betöltött szerepe is (gazdasági rendeltetés). 
Az ember az erdôt sokáig csak nyersanyagforrás-

nak tartotta, ezért a XX. szá-
zad közepéig az erdôk szinte 
kizárólag a faanyagtermelés 
szol gálatában álltak. Napjainkban 
faanyagtermelô erdôként tartjuk 
nyilván az olyan erdôt, amelyben a faál-
lomány nevelése és kitermelése a lehetséges leg-
nagyobb mennyiségû és legjobb minôségû hasz-
nosítható faanyag elôállítását szolgálja úgy, hogy köz-
ben az erdô védelmi hatásai nem sérülhetnek.  
Gazdasági erdôk közé soroljuk még a magtermesztô 
állományokat, illetve ültetvényeket (plantázsokat), 
melyek a szaporítóanyag termelését szolgálják, a 
földalatti gomba (szarvasgomba) termelését szolgáló 
erdôket, valamint a vadaskerteket. A vadaskert zárt-
téri (bekerített), intenzív vadgazdálkodásra kijelölt 
erdô, melyben az erdô fennmaradását és felújulási 
lehetôségét biztosítva kell vadgazdálkodni. 

Magyarország erdôállományai az oktatást és  
a kutatás céljait is szolgálják. Az erdei élôhelyek 
kutatása (kísérleti erdôk), az erdei iskolák által  

az oktatásba történô bevonása (tanerdô) 
és a szakemberek állandó továbbképzé-

se mind hozzájárul ahhoz, hogy még job-
ban megismerjük:

•  az erdô funkcióit és dinamikáját, 
•  az erdei ökoszisztémák és az emberi jólét közöt-

ti összetett kapcsolatokat, valamint
•  az emberi tevékenységek és az erdôgazdálko-

dás kölcsönhatásait.

A hazai erdôk nem tekinthetôk önfenntartó kör-
nyezeti rendszereknek, mivel jelenlegi formájuk több 
évszázados emberi beavatkozás, gazdálkodás so-
rán alakult ki. Fenntartásuk csak szakszerû erdô-
gazdálkodás keretében lehetséges. Az erdôgazdál-
kodás célja ezért nem lehet más, mint az erdô vé-
delme és a fenntartható erdôgazdálkodási tevé-
kenység annak érdekében, hogy az erdô megôrizze 
biológiai változatosságát, termô- és felújulóképes-
ségét, valamint megfeleljen a társadalmi igényekkel 
összhangban lévô környezeti és gazdasági elvárá-
soknak, valamint szolgálja a közjóléti célokat.

Fakitermelés Fekete áfonya Erdei kisvasútTisztavízû erdei patak
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Az erdôtársulás olyan erdei növénytársulás, melyet 
a fás-, a cserje-, a gyep-, a moha- és a gyökérszint 
növényei alkotnak, és amelyben másodlagosan ál-
lati életközösségek is megtalálják létfeltételeiket.  
Az erdôtársulásokban a legfontosabb szerepet ter-
mészetesen a fák játsszák. Csoportosításuk elsô-
sorban a társulást meghatározó, fôbb állományalko-
tó fafajok, illetve a társulás természetessége szerint 
történik.

Az erdôk arculata az ôsidôk óta változik. Ez kö-
szönhetô egyrészt az embertôl független természe-
ti tényezôknek, másrészt az emberi beavatkozások-
nak. Ma már nem található Magyarországon olyan 
erdô, melyet közvetlen emberi beavatkozás nem ért 
volna, de ha lenne ilyen, akkor is érvényesülnének 
az emberi hatások, pl. a folyószabályozás, a lég-
szennyezés révén. 

Vannak viszont olyan erdôk, melyek nagyrészt 
meg tartották természetességüket (ôshonos fajok-
ból állnak, természetes úton újulnak fel stb.), ezeket 
természetes vagy természetszerû erdôknek hívjuk. 
Származék erdôknek tekintjük az adott termôhely-
nek megfelelô ôshonos fafajokból álló, de a termé-
szetes társulás egyes fafajait, illetve a természetes 
szerkezet elemeinek nagy részét nélkülözô erdôket. 
Az erdôk egy része az intenzív mezôgazdasági kul-
túrákhoz hasonlít (idegen fajokból és/vagy nemesí-
tett fajtákból állnak, mesterséges módon kerülnek 
felújításra), ezeket általában ültetvényerdôknek hív-

Meghatározó erdôtársulásaink
juk. Az ültetvényerdôk szükséges mértékû fenntar-
tása indokolt, mivel részben tehermentesítik a ter-
mészetközeli erdôket, miközben védelmi szerepük 
is jelentôs.

A természetes, természetszerû és származék er-
dôk hazánkban mintegy 1,03 millió hektáron (53%) 
találhatók, míg az elsôsorban a társadalom faanyag-
igényét kiszolgáló átmeneti és kultúrerdôk, valamint 
a faültetvények területe kb. 900 ezer hektár (47%).

Meghatározó erdôtársulásaink egyike a bükkös, 
amely elsôsorban középhegységeinkben, 600 mé-
ter tengerszint feletti magasságban, illetve az ala-
csonyabb, de csapadékosabb dunántúli tájakon  
(pl. Göcsej, Zselicség) fordul elô. A levegô páratar-
talma és hômérséklete határozza meg elterjedését.  
A bükk erdôk lombkoronaszintjében a világosszür-
ke, simatörzsû bükk mellett csak elvétve jelenik meg 
más fa (pl. gyertyán, hegyi és korai juhar, magas kô-
ris, kocsánytalan tölgy stb.). 

Cserjeszintje – ha egyáltalán van – az elegyfafajok 
fiatalon még árnyéktûrô egyedeire korlátozódik. Az 
ökológiai különbséget jelzô lágy szárú növényei kö-
zül a legfontosabbak: szagos müge, madársóska, 
bükksás, egyvirágú gyöngyperje, fehér perjeszittyó, 
podagrafû. Az idôs bükkös lombkoronaszintje  
csaknem teljesen zárt, a ráesô fénynek (lombos ál-
lapotban) mindössze 8–10%-át engedi át, ezért  
a tavasz elmúltával igen gyakori, hogy nudum (telje-
sen lágy szárú növényzet nélküli) állapot alakul ki  Önmagát megújító bükkerdô
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az erdôtalajon. Hazánk mai területén az idôs, jó nö-
vekedésû bükkösök adják a legnagyobb fatömegû 
erdôket, ugyanakkor környezet- és természetvédel-
mi szempontból is kiemelt jelentôséggel bírnak. 

A gyertyános-tölgyesek dombjaink és közép-
hegységeink jellegzetes, zárt lombkoronájú állomá-
nyai, de szép társulásokat találunk az Alföld egyes 
nyirkosabb talajú részein is. Több társulásértékû vál-
tozata ismert, közülük a legelterjedtebb a gyertyá-
nos-kocsánytalan tölgyes és a gyertyános-kocsá-
nyos tölgyes. A kocsánytalan és a kocsányos tölgy 
idôskorban kiemelkedô fái mellett a gyertyán több-
nyire második lombkoronaszintet alkot. Jellemzô kí-
sérô fafaja a madárcseresznye. Állományaiba gyak-

ran keveredhet szálanként a bükk, a cser, a kislevelû 
hárs, a magas kôris és még számos más fafaj is.

A cserjeszint fôbb fajai: a fagyal, az egybibés ga-
lagonya, a vörösgyûrû som és az állományalkotó fô 
és elegyfafajok cserje méretû egyedei. Tavasszal 
lombfakadás elôtt gyertyános-tölgyesben járva 
pompás lágyszárú-kavalkád tárul szemünk elé, 
szellôrózsák, májvirágok, ibolyák, kankalinok, kelti-
kék színpompás példányai között lépkedhetünk. 

A cseres-tölgyesek hazánk legelterjedtebb 
erdôtársulásai, középhegységeinkben és dombvidé-
keinken is elég gyakran találkozhatunk velük, elsô-
sorban 250–400 m tengerszint feletti magasságok-
ban. Állományalkotó fô fafajai a kocsánytalan tölgy  

és a cser (az erdészeti szakirodalom a csertölgyet 
röviden cserként tárgyalja). Fontosabb elegyfái a me-
zei juhar, a kislevelû, nagylevelû és ezüsthárs, a mezei 
szil és a vadgyümölcsök. A cseres-tölgyesek cserje- 
és lágyszárúszintje általában igen gazdag, mert 
mindkét fôfafaj fényigényes lombozatának szerkeze-
te olyan (lazább), hogy a fényt – szemben pl. a bükkel 
– jobban átereszti. A cserjeszintben leginkább cse-
re-, illetve egybibés galagonyával, fagyallal, varjútövis 
bengével, húsos sommal, csíkos kecskerágóval és 
fekete bodzával találkozhatunk. A lágyszárúszintben 
számos egyszikût, pl. különbözô sásokat, csenke-
szeket, perjéket fedezhetünk fel. A cseres-tölgyesek 
virágban gazdag erdôtársulások, így kora tavasztól 

késô ôszig az ibolya, kankalin, harangvirág, tüdôfû, 
nadálytô, szellôrózsa sokféle fajában gyönyörködhe-
tünk a lábunk alatt elterülô gyepszônyegben. 

Az ún. tölgy-kôris-szil ligeterdôk a folyóink, na-
gyobb vízfolyásaink mellékét követô, elsôdlegesen  
a víz hatására kialakuló erdôtársulások, melyek 
mára már nem, vagy alig kapnak árvíz általi elöntést. 
Valaha igen kiterjedten szegélyezték különbözô  
folyóink árterét. Napjainkra sajnos a hajdani nagy-
szabású vízszabályozások és egyéb emberi beavat-
kozások folytán területük nagyon lecsökkent. Fô  
fafajuk a kocsányos tölgy, a magyar kôris, és a szil-
favész miatt igen megfogyatkozott vénic szil. Kísérô 
fafajként elôfordul a gyertyán, a mezei szil, a fekete 

   Bükkös Gyertyános-tölgyes Cseres-tölgyes Keményfás ligeterdô
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A kultúrerdôk közül talán a 
legfontosabbak az ország erdei-

nek kb. hatodát adó, rövid vágásfor-
dulójú akácosok. Több száz évvel ezelôtt Ameri-
kából honosították. Fája sokoldalúan hasznosítha-
tó: tûzifa ként jelentôs, mivel fája nedvesen is jól 
ég; tartóssága miatt felhasználják vezetékoszlo-
pok, szôlôkarók, talpfák készítésére is. Jelentôsé-
ge a gyengébb talajokon van, ilyen helyeken az 
erdôtelepítéseknél sokszor csak ez a fafaj jöhet 
szóba. Az akác kiváló mézelô, így az erdei mellék-
haszonvételekben betöltött szerepe is kimagasló. 
Sokszor jó termôképességû termôhelyeken ta-
lálhatjuk, ahol gazdaságosabban és termé szet  - 

és a fehér nyár, valamint a vadalma. Cserjeszintje 
idôs, kiritkult állományok alatt szinte áthatolhatatlan 
falat képez, gyakori a vörösgyûrû som, a galagonya, 
mélyebb helyeken a hamvas szeder. Gyepszintjé-
ben a tôzike, hóvirág, salátaboglárka és a sásfélék 
fordulnak elô. Veszélyeztetett társulások, elsôsor-
ban természetvédelmi jelentôséggel bírnak. 

A puhafás fûz-nyár ártéri ligeterdôk fôleg alföl-
di folyóink alacsony árterületének társulásai. Közös 
jellemzôjük, hogy állományaikat, évente többször is, 
tartósan víz borítja. A társulások fô fafajai a fehér 
fûz, a fehér nyár, a fekete nyár, a bokorfüzek. A cser-
jeszintet többnyire fára felkúszó növények jelentik, 
így a komló, a vadszôlô és az erdei iszalag. Az éven-

te megújuló, nitrogénben gazdag talajfelszín okán 
lágyszárú-vegetációjára a nitrogénkedvelô növé-
nyek jellemzôk.

A nemes nyárak gyors növekedése intenzív gaz-
dálkodásra ad lehetôséget. A gépi mûvelés miatt se-
matikus hálózatba ültetett fák ugyan nem az elvárt 
erdôképet adják, azonban a társadalom faszükségle-
tének (pl. papírigényének) nem elhanyagolható részét 
ezekbôl az ültetvényekbôl teremtjük elô. Jelenlétük-
höz termékeny talaj, gyökereikkel elérhetô talajvíz 
vagy rendszeres folyóvízkiöntés szükséges. A ne-
mesnyár-ültetvények fôleg a folyók hullámterében, de 
egyéb mezôgazdaságilag mûvelt területeken is fasor-
ként és fatermesztô ültetvényként nagyon hasznosak. 

Füzes Nemes nyaras Akácos Lucfenyves

sze rûb ben lehetne hazai fafajokkal gazdálkodni,  
de átalakításuk igen munkaigényes és költséges.

A fenyvesek avarjának amúgy is lassú bomlását 
a viszonylag kevés csapadék még jobban hátráltatja, 
így a lágyszárúszintje teljesen hiányzik. Általában ele-
gyetlenek, vagy az erdei- és a feketefenyô egymás-
sal való elegyedése a jellemzô. Hazánkban jelentôsé-
ge elsôsorban az erdei- és feketefenyveseknek van, 
de luc- és vörösfenyôvel is találkozhatunk erdeink-
ben. Elegyetlen állományaik ökológiailag instabilak, 
mivel rengeteg károsító lép fel a mesterségesen ül-
tetett fenyveseinkben, bizonytalanná, kockázatossá 
téve a velük való erdôgazdálkodást. A klímaváltozás 
miatt legsebezhetôbb erdôtársulásaink egyike. 


